

# 大同市应急管理局文件

## 国家矿监局山西局执法二处

同应急发〔2024〕104号

### 关于深刻吸取事故教训 切实加强煤矿机电安全管理的通知

各涉煤县（区）应急管理局，晋能控股煤业集团有限公司、中煤资源发展集团大同分公司：

近三年来我市煤矿共发生事故 20 起，其中机电事故 6 起，占比 30%。机电事故频发多发，暴露出我市煤矿机电设备运行及管理中存在的缺陷和漏洞。为贯彻落实习近平总书记“人民至上、生命至上”安全发展理念，深刻吸取事故教训、深刻反思暴露出

的问题，举一反三，从严落实安全生产主体责任，现提出如下要求：

**一、加强员工安全思想教育，提高全员安全意识。**要常态化组织从业人员反复观看、学习《黑色三分钟 生死一瞬间》系列视频教材，使干部、员工深刻汲取事故教训，敬畏安全，敬畏生命，树牢“三不伤害”理念，真正“看明白、想明白、干明白”，从思想根基上提升安全意识、责任意识，提高安全素养，增强自保互保能力，有效遏制“三违”行为发生。

**二、强化机电设备选型，严格设备准入验收。**切实加大安全投入，参照同行业优秀机电设备选型。对尚未出台国家标准的，应当参照已有的、相类似的标准选型，充分发挥科学技术的重要作用。严格设备准入验收，确保“两证”（产品合格证、防爆合格证）“三书”（安全标志证书、设计说明书、使用说明书（图册））齐全。各煤矿企业要严格按照《煤矿机电设备管理暂行办法》对机电设备采购（含租赁）、使用、处置等进行全生命周期管理。工程技术人员必须结合现场实际，科学编制操作规程，制定合理的检修计划和周期，明确日常检修项目和大修时限，做好日常检修维护，及时修复故障设备，确保防护装置完好可靠。根据设备使用说明，严格执行挂牌管理制度。强化操作规程和安全技术措

施培训，切实做到“三懂”“四会”，非操作人员严禁操作机电设备。

**三、加强安全风险辨识，强化管控措施落实。**加强机电设备安全风险辨识，强化机电设备转动、高压、易锈蚀等危险部位的风险研判，严格落实管控措施。加强对干部员工安全风险辨识和管控能力培训，强化班组长、跟班干部、安监工班中巡查，确保作业安全。

**四、建章立制明晰责任，扎实落实煤矿主体责任。**各煤矿主体企业要加强对所属煤矿机电设备安全管理，明确设备检修和大修主管部门，督促所属煤矿明确检修计划和周期，监督落实日常检修、大修，确保设备完好可靠。严格现场安全管理，坚决杜绝违章指挥、违章作业。



(此件公开发布)

抄送: 涉煤局领导及相关科室、市应急管理综合行政执法支队

大同市应急管理局 国家矿监局山西局执法二处 2024年5月24日印发